2018.08.16

星期四

民华视窗

People's livelihood

开启央地财政事权和支出责任划分改革

国务院办公厅印发《医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》

□ 本报记者 任丽梅

日前,国务院办公厅印发《医疗 卫生领域中央与地方财政事权和支 出责任划分改革方案》(以下简称《方 案》),将于2019年1月1日起实施。 《方案》明确,我国将通过财政事权和 支出责任划分改革,形成中央领导、 权责清晰、依法规范、运转高效的医 疗卫生领域中央与地方财政事权和 支出责任划分模式,提高基本医疗卫 生服务的供给效率和水平。

提高供给效率和水平

《方案》指出,目前,我国医疗卫 生领域中央与地方财政事权和支出 责任划分的体系框架初步形成,但 也存在一些问题,主要是划分体系 不够完整,缺乏系统的制度规范;部 分事项财政事权划分不明确,地方 执行缺乏依据;部分事项财政事权 划分不科学,职责交叉重叠;存在多 种中央和地方分担比例,支出责任 划分不尽合理;部分项目分散、多头

管理,财政资金使用效益不高等,需 要通过财政事权和支出责任划分改 革加以解决。

《方案》明确,按照我国医疗卫 生体制,医疗卫生领域财政事权主 要包括公共卫生、医疗保障、计划生 育、能力建设等四个方面。中央与 地方财政事权和支出责任划分要坚 持政府主导,促进人人公平享有;遵 循规律,适度强化中央权责;问题导 向,统筹兼顾突出重点;积极稳妥, 分类施策扎实推进等原则。通过改 革,形成中央领导、权责清晰、依法 规范、运转高效的医疗卫生领域中 央与地方财政事权和支出责任划分 模式,提高基本医疗卫生服务的供 给效率和水平。

《方案》强调,对现行划分较为 科学合理且行之有效的事项,予以 确认;对现行划分不尽合理且改革 条件成熟的事项,进行改革调整;对 改革条件尚不具备的事项,暂时延 续现行划分格局,并根据相关领域 体制机制改革进展情况及时作相应

调整。以全国性或跨区域的公共卫 生服务为重点,适度加强中央财政 事权和支出责任;属于中央与地方 共同财政事权的,由中央统一制定 国家基础标准或提出原则要求;统 筹推进项目优化整合,提高财政资 金使用效益。

重大公共卫生服务为 中央财政事权

根据《方案》规定,基本公共卫生 服务,城乡居民基本医疗保险补助和 医疗救助,农村部分计划生育家庭奖 励扶助、计划生育家庭特别扶助、计 划生育"少生快富"补助3个计划生 育扶助保障项目上为中央与地方共 同财政事权,由中央财政和地方财政 共同承担支出责任。其中,基本公共 卫生服务根据西中东等不同地区,中 央分别承担80%、60%、50%、30%, 10%;城乡居民基本医疗保险补助中 央财政按照一定补助标准,参照上述 基本公共卫生服务支出责任中央分 档分担办法安排补助资金; 医疗救助 中央财政根据救助需求、工作开展情 况、地方财力状况等因素分配对地方 转移支付资金。3个计划生育扶助 保障项目,参照上述基本公共卫生服 务支出责任中央分档分担办法安排 补助资金。除上述3个项目之外的 原计划生育项目,纳入基本公共卫生 服务统筹安排。

中央制定基本公共卫生服务人 均经费国家基础标准和计划生育扶 助保障补助国家基础标准,并根据经 济社会发展情况逐步提高。重大公 共卫生服务上划为中央财政事权,由 中央财政承担支出责任。

《方案》还强调,地方政府可以在 确保基本公共卫生服务、计划生育扶 助保障等国家基础标准全部落实到 位的前提下,在国家基础标准之上合 理增加保障内容或提高保障标准,增 支部分由地方财政负担。

能力建设由同级财政承担

根据《方案》规定,医疗卫生领域 中能力建设,主要包括医疗卫生机构 改革和发展建设、卫生健康能力提 升、卫生健康管理事务、医疗保障能 力建设、中医药事业传承与发展。

其中,国家对医疗卫生机构改革 和发展建设的补助为中央财政事权 或地方财政事权,由同级财政承担支 出责任。符合区域卫生规划的中央 所属和地方所属医疗卫生机构改革 和发展建设分别由中央财政和地方 财政承担支出责任。中央所属医疗 卫生机构承担地方政府委托任务的, 由地方财政给予合理补助;地方所属 医疗卫生机构承担中央财政事权任 务的,由中央财政给予合理补助。

国家根据战略规划统一组织实 施的卫生健康人才队伍建设、重点学 科发展等项目明确为中央与地方共 同财政事权,由中央财政和地方财政 共同承担支出责任,中央财政根据工 作任务量、补助标准、绩效考核情况 等因素分配对地方转移支付资金。 地方自主实施的能力提升项目明确 为地方财政事权,由地方财政承担支 出责任。

卫生健康管理事务、医疗保障能 力建设按照承担职责的相关职能部 门隶属关系分别为中央财政事权或 地方财政事权,由同级财政承担支出

在深化医药卫生体制改革期间, 中央财政对地方推进公立医院综合 改革以及地方医疗保障能力建设等 按规定给予补助,中央财政和地方财 政按照规定落实对社会力量办医的 补助政策。中医药事业传承与发展 为中央与地方共同财政事权,由中央 财政和地方财政共同承担支出责任, 中央财政根据工作任务量、绩效考核 情况、地方财力状况等因素分配对地 方转移支付资金。

此外,《方案》还强调,地方政府 制定出台地区标准要充分考虑区域 间基本医疗卫生服务的公平性、当地 经济社会发展水平和财政承受能力, 确保财政可持续。

为确保改革顺利推进,《方案》要 求,中央与地方财政事权和支出责任 划分改革要同深化医药卫生体制改 革紧密结合、统筹推进,完善省以下 分担机制,合理安排预算,根据"谁使 用、谁负责"的原则全面实施绩效管 理,保障基本医疗卫生服务的有效提 供。修订完善规章制度,确保行政权 力在法律和制度的框架内运行。



下乡送温暖 近日,天津医科大学暑期

爱心医疗团

"三下乡"爱心医疗服务团来到 甘肃省甘南藏族自治州人民医 院,医务工作者和大学生志愿者 们在这里开展义诊、宣讲,为当 地送去医疗服务。图为天津医 科大学眼科医院的刘勃实医生 (右一)为患者诊治。

新华社发(刘东岳 摄)

健 潮 红

运动健身已成为生活新风尚,体育产业也将迎来新的发展机遇

□ 吴书光 刘 旸 王君宝

俗话说:身体是革命的本钱。这 几年来,以跑步为代表的健身热潮席 卷大江南北,全民健身促进全民健 康,助力健康中国建设,体育产业也 迎来了新的发展机遇。

作为一名夜跑团教练,张悦宁接 触过不少运动项目,2014年开始系 统地跑步和去健身房训练。他在购 买装备上舍得花钱,一双运动鞋 1000多块,一年下来要4双~5双,运 动衣一年下来也要很多套。

如今,张悦宁肌肉结实了很多, 身体素质显著提高,同时他发现个人 的体育消费结构也悄然发生着变化。

"以前买装备青睐国外名牌,现 在则更愿意尝试国货。很多国产品 牌的鞋服质量都不错,周围很多跑友 都穿国货,物美价廉。"张悦宁说。

据了解,以最流行的跑步为例, 除鞋子外,诸如运动饮品、可穿戴设 备等附属装备也逐渐成为"标配"。

张悦宁说,健身时间长了,对运 动装备的品类需求也发生了变化。 以前可能主要是鞋子,现在需要的品 类很多,比如,补充体能的运动饮品、 防护运动损伤的装备,还有帮助科学 运动和运动社交的设备如运动手表, 以及做有氧运动时的压缩衣、压缩裤 等,"用这些产品的健身人士越来越 多,有些还需要量身定制"。

瞅准了运动健身已成为生活新 风尚这一趋势,健身器材制造商舒华 体育于2017年推出智能健身房解决 方案,2018年在上海体博会上推出 了智能体育公园。品牌总监王伟伟 说,智能体育公园可监测器材使用人

流,为合理布局器材及调配开放时间 提供依据;可以有效收集居民健身数 据,以此对群众进行针对性的健身运 动指导。目前一个公园正在建设,一 个等待开工。

健身人群的增加,也催生了一 批健身俱乐部和健身房。据不完全 统计,目前福州市市区健身健美俱 乐部有80家左右,比2016年增长了

福建省健身健美协会秘书长 侯海祥说,2017年到健身房健身的 人次数比2016年增长约30%,目前 健身者人均年消费在5000元左右, 较前两年有大幅增长。

同时,健身人士的注意力也从单 纯的装备转移到有品质的服务上。 张悦宁说:"以前看谁穿了什么、用了 什么,现在健身圈交流的是哪个健身

房环境好,哪里的教练水平高、服务 有特色,更愿意把钱花在个性化的服

以往,受限于季节性与地域性要 求,冰雪运动只能是少数时段的享 受。随着北京冬奥会临近,冰雪产业 崛起,冰雪爱好者也有了更多选择。

沈阳人安东杰是滑雪发烧友,每 年冬天都会到黑龙江亚布力滑雪。 大概从12月到次年2月,中间来来 回回十余趟,累计滑雪1个月。

去年,全球最大的室内滑雪 场——哈尔滨万达宝马娱雪乐园开 业,全年恒温零下5℃,拥有6条不同 坡度雪道,全天可容纳3000人畅快 滑雪,内含1.5万平方米的超大娱雪 区,可以全年游乐。

"哈尔滨这个室内雪场基本打乱 了我的生活。"安东杰笑着说。他夏 天会来哈尔滨滑雪三四次,延续一整 年的滑雪乐趣,这让他感到很过瘾。 "以后我可能还会去别的城市的室内 滑雪场试试。"他说。

哈尔滨万达城管理公司总经理 曲明介绍,哈尔滨万达宝马娱雪乐园 自2017年6月30日首次迎客,至今 已接待游客累计约30万人次。

眼看着北京冬奥会筹办热度渐 涨,在山东,奥运会最大器材供应 商——泰山体育专注研发便于大众 健身尤其是冰雪健身的产品,目前已 经研制出不受温度影响的人工冰雪 产品,使冰雪爱好者一年四季都能 "滑雪"。

只有全民健康才有全民小康。 健身热潮不断,体育产业必将受益, 一个个奔跑的身影正汇聚成助推健 康中国建设的磅礴力量。

无证经营乱象多 培训市场亟待整治

中国教育科学研究院研究员储朝晖 认为,要改变社会上这类幼小衔接培训机 构火热现状,就要从幼儿园、小学的管理 和评价入手进行改革,让这类幼小衔接班 没有市场。要加强教育与工商等部门的联 合监管力量,同时引入第三方的专业监管。

相关链接

以科技创新丰富中医药 健康服务产品种类

本报讯 记者任丽梅报道 记者日 前从国家中医药管理局获悉,为满足人 民群众全方位、全生命周期健康服务需 求,国家中医药管理局、科技部印发《关 于加强中医药健康服务科技创新的指导 意见》(以下简称《意见》),提出通过科技 创新丰富中医药健康服务产品种类,拓 宽服务领域,提升中医药健康服务能力 与水平。到2030年,建立以预防保健、 医疗、康复的全生命周期健康服务链为 核心的中医药健康服务科技创新体系, 完善"产学研医用"协同创新机制,中医 药健康服务科技创新能力与创新驱动能 力显著提升。

《意见》明确,以健康促进和慢性病 防治为重点,开展中医健康状态辨识与 干预,中医健康管理策略、模式和过程管 理工具等研究,构建中医药疾病预防、治 疗和康复三级防治体系,形成适用于个 体、社区及特定群体的健康促进与慢病

《意见》提出,要突破中药新药发现、 中药复方质量控制、中药活性成分制备、 新型制剂、安全性评价等瓶颈问题,研发 一批创新中药。同时,根据《意见》要求, 将智能脉诊仪、舌诊仪、中医推拿和康复 机器人以及中医智能养老设备等一系列 产品列为重点研发方向。

《意见》还强调,完善中医药健康服 务标准,以规范服务行为、提高服务质量 和提升服务水平为核心,重点加强中医 药健康服务机构与人员准入、服务技术 规范、产品标准与监督管理等标准研究 与制定。

14 种抗癌药 将迎新一波降价

本报讯 日前,为进一步减轻癌症 患者的经济负担,国家医保局已下调14 种前期国家谈判抗癌药的支付标准和 采购价格,并要求9月底前各省级药品 集中采购平台都要按照调整后的新价 格公开挂网采购。

据了解,国家医保局近日印发了 《关于做好前期国家谈判抗癌药品医保 支付标准和采购价格调整的通知》(以 下简称《通知》)。按照《通知》要求,抗 癌药相关企业将在规定时间内主动向 各省级药品招标采购部门提交调价申 请,各地药品招标采购部门要加强与企 业沟通,及时按照新价格公开挂网。预 计9月起,患者可陆续买到降价后的抗

国家医保局有关负责人说,下一 步,国家医保局将加强指导,做好抗癌药 新价格落地工作,让广大人民群众尽早 得到真正的实惠。同时,国家医保局正 在对部分目录外的独家抗癌药开展医保 准入专项谈判,进一步减轻患者负担。

据悉,国家医保局已经组织专家通 过评审、遴选投票等程序确定了拟进行 医保准入谈判的药品范围,目前正在与 企业确认谈判意愿,下一步将启动谈判 材料准备、专家评估和具体谈判工作。 国家医保局有关负责人说,专家提出的 拟谈判药品均为治疗血液肿瘤和实体 肿瘤所必需的临床价值高、创新性高、 病人获益高的药品,覆盖了非小细胞肺 癌、结直肠癌、肾细胞癌、黑色素瘤、慢 性粒细胞白血病、淋巴癌、多发性骨髓 瘤等多个癌种。 (欣 华)

> 民生视窗编辑部 主任:王 志 执行主编:任丽梅 新闻热线:(010)56805027 监督电话:(010)56805167 电邮:gu8138@163.com